

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Коровиной Марии Александровны на тему: «Повышение эффективности инфраструктуры банковской системы России в условиях внешних вызовов», представленные на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Банковская система страны является важнейшим звеном экономики и играет большую роль в обеспечении жизнедеятельности общества в целом. Современные экономические реалии, кризисные явления в банковской сфере, наблюдаемые с определенной периодичностью, указывают на необходимость обеспечения и поддержания устойчивости банковского сектора. Эффективному ведению деятельности банков препятствует ряд факторов, что не позволяет банковской системе действительно решать проблемы, стоящие перед ней. Сложившаяся ситуация приобретает еще большую остроту в условиях проведения качественно новой политики Центробанка по регулированию банковского рынка. Уже сегодня общее число коммерческих банков существенно сократилось, что не могло не отразиться на состоянии банковского сектора и конкуренции на нем. При этом важно отметить, что изменение конкурентных отношений может по-разному влиять на банковскую систему: как укреплять ее устойчивость, так и способствовать ее дестабилизации. Кроме того, особенности функционирования российского банковского рынка не могут не находить отражения на влиянии межбанковской конкуренции на банковскую устойчивость. В таких условиях особенно актуальным представляет определение правильных направлений повышения эффективности инфраструктуры банковской системы, что свидетельствует об актуальности выбранной автором темы диссертационного исследования.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что актуальность и своевременность темы диссертации Коровиной М.А. не вызывает сомнения.

В работе имеет место новое решение актуальной научной задачи, связанной с формированием и эффективным функционированием

инфраструктуры банковской системы в условиях внешних ограничений. Наиболее значимыми научными результатами исследования представляются: авторская трактовка термина «региональная инфраструктура банковской системы»; механизм функционирования региональных расчетно-клиринговых центров; формирование клиентоориентированных моделей ведения банковского бизнеса с учетом факторов этического и социального характера; модель иерархически-сетевой организации инфраструктуры банковской системы.

Научная новизна результатов исследования и их обоснованность отражены в публикациях соискателя. Всего по теме диссертации соискателем опубликовано 9 работ, в том числе 4 – в ведущих рецензируемых журналах из перечня ВАК РФ. Результаты диссертационного исследования обсуждались на представительных (в том числе международных) конференциях (стр. 7-8).

В качестве замечания необходимо отметить, что в автореферате не в полной мере раскрыт механизм функционирования региональных расчетно-клиринговых центров, принципиальное отличие которого состоит в снижении себестоимости продукции и предлагаемых услуг предприятий-участников за счет сокращения сроков платежей, повышения достоверности и надежности взаимных расчетов, ликвидации неплатежей (стр. 21-22). Представленные теоретические положения автору следовало бы подкрепить аналитическим и графическим материалом. Однако данное замечание не снижает степень значимости данного диссертационного исследования.

Таким образом, отмечая несомненную актуальность и новизну рецензируемого диссертационного исследования, подтверждая положительное и продуктивное решение соискателем задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования, считаем, что диссертация Коровиной Марии Александровны на тему «Повышение эффективности инфраструктуры банковской системы России в условиях внешних вызовов» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации заслуживает присуждения ей

ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 –  
«Финансы, денежное обращение и кредит».

канд. экон. наук, доцент

Харламова Таисия Николаевна

г. Тамбов, ул. Бастионная, д. 16  
8-4752-47-59-45  
[tkharlamova@rambler.ru](mailto:tkharlamova@rambler.ru)  
ФГБОУ ВПО «Российская  
академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
доцент кафедры экономики

Подпись Т.Н. Харламовой заверяю:

Начальник отдела кадров Тамбовского  
филиала ФГБОУ ВПО «Российская  
академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»



О.А. Купарева